DISKRETE MATHEMATIK Prof. Dr. Thomas Ihringer M6, \Jelcher Code ecqibt sich in St 10 im Buch fiar r=3 %

Aufgabenblatt Nr. 5
3. Leige , dap (Z;®,0) ein Ring ist mit a®bi=a+bi1 und a@bi=ab+att

106. Finde @in n wmit 20F+10LE = nE.
HA18. Beutise: Sei T ein \deal on KDgin und g0 ein Element winimalen

103, Stelle eine Vermutug auf : Welches ne £ wup 2u gepebenen nyyng l Grads son Iniok (und damit ein eeygendes tlament won 1), Dann
s& 3&‘7&“& uﬂd’?fﬂ.sodm& et +ng=n Z‘-jiH% | ist 900 ein Teiler gon 00 (in KEx1).
|
108, Loige: (st R ein Ropwmutativer Ring, dann ist e 0l 0y €R | Lita Finde alle Cotenbrier des Codas in i, Was ot dresec Code 2

die Yenge a R+ +apR=ja,r+. +agt, {r,“,,,,rke(l} ein ldaal yon R. '
, *H0. Sei € ein zyhlischer Codle Uber By e lange n=9-1, Das Genergtor™

. . . 0 _ 6\ |
100, Sei Fder 2ueielementige Korper und Pog =x7~1. Welche der Mengen ( | polyrom  gOxy habe in B aenau oie Nullstelin by,..., b . 2ige | dap
- 4 5 I - 4 Se B Lx.
Lo o, x4 x4 et 1Y und Ty= 1006341, 0l ‘ v alle v e Fyixa, folgendes gitt:

54wty bty o 2
K7+ )T x® X +x+15 st ein daal vom FTxd ooy 2
" vonel &> vib)=..=vibs)=o (in Fyr).

0. Binthe. far das (kal jw 109 ein erzeugande folyrom 9o,
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M, a) Wieviele Codudrer hat der Code itk Korktolimatrix H—(
by st dlieer Code 2yRlisch %

A0 Q0

M2, Beweir : Jeder Humming-Code sk Ghmlich 2 einem 2Rlischen tgmming~
code ) d.h. Ranw clundn Vertauschung der Koocdinaten 1 €inem sokhen ge-
macht wesden,

113, Beschreibe alle lineaven ayhlischen Godkes der (dngR ¥ Lber F={0,13, 2., '
digeh Ar\\?@be dev GQanW*arﬁslgname. ‘

14"\’. F_\'[\Ae ‘?&V O(Ql'l (m(e &.C.:FE)(]‘, MH» GQHQFQ{-OQ.PO(H"OM 3(¥)=,‘+x)_+¥|'. eine
Gewerabrma'('ri*(, das Kontwoll polynom und eine Kontrollmattix.

15, Dacodiere voo= A0 +3%" nd W = 4+ x4y +%5 fir den Hammingcoole ¥

ous Baspiel 4F im Buch, b wit Komimolimatrix #=(3 9 3 11 3).



